

## САМОСБЫВАЮЩИЕСЯ ПРОРОЧЕСТВА: ПРИМЕРЫ ИЗ ЭКОНОМИКИ

Д. А. Якуш

*Белорусский государственный университет;*

*dimaakus6@gmail.com;*

*науч. рук. – А. Д. Гарбузова, преподаватель*

Настоящая публикация посвящена связи между самосбывающимися пророчествами и экономическими кризисами. Цель работы – изучить влияние самосбывающихся пророчеств на экономическую деятельность, определить роль самосбывающихся пророчеств в экономических кризисах. Объектом исследования являются самосбывающиеся и самоотменяющиеся пророчества. В результате исследования была выявлена связь между реакцией людей на «пророчество» и активизацией экономической деятельности. Ценность исследования заключается в малоисследованности и малоосвещенности вопроса. Научная новизна заключается в выявлении автором влияния высокой информатизации общества на экономические и кризисные процессы, а также углублению связи социологических и экономических процессов.

**Ключевые слова:** Роберт Мертон; самосбывающееся пророчество; теорема Томаса; самоотменяющееся пророчество; экономический кризис; Великая депрессия.

Для изучения настоящей темы требуется рассмотреть термин «самосбывающееся пророчество» и сопутствующие ему понятия. В 1949 г., Р. Мертон в работе «Социальная теория и социальная структура» дал такое определение термину: «В начале самоосуществление пророчества является ложным определением ситуации, провоцирующим новое поведение, при котором первоначальное ложное представление становится истинным. Иллюзорная достоверность самоосуществления пророчества увековечивает власть ошибки. Ибо предсказатель будет ссылаться на реальный ход событий, как доказательство того, что он был прав с самого начала» [4]. Это значит, что предсказание, которое считают истинным, но таковым не являющимся, может повлиять на поведение людей чтобы их будущие действия привели к исполнению предсказания.

В 1928 г., в труде «Ребенок в Америке: проблемы поведения и программы» У. Томаса и Д. Томаса, была сформулирована теорема, получившая название в честь её авторов – теорема Томаса. В указанной работе описываются взаимодействия и влияние на поведение членов социальных групп, из-за чего формируются «определённые способы разрешения практических ситуаций». А определение ситуации и её решение или анализ основываются на субъективной интерпретации событий, поэтому «теорема Томаса» звучит так: если ситуации определяются людьми как реальные, они реальны по своим последствиям (независимо от того, явля-

ется ли субъективная трактовка ситуации индивида объективно правильной, адекватной или нет). Т.е. настоящая теорема лежит в основе самосбывающегося пророчества Р. Мертон. Это значит, что реакция на пророчество будет схожа внутри одной социальной группы.

### **ПРИМЕРЫ САМОСБЫВАЮЩИХСЯ ПРОРОЧЕСТВ**

Роберт Мертон, в работе «Социальная теория и социальная структура», предоставляет примеры самосбывающихся пророчеств, среди которых экономическим примером выступает банкротство банка. Это иллюстрирует кризисные ситуации во времена «Великой депрессии». Из-за чего лучше рассмотреть пример банковского краха конца 1930 г. (с ноября месяца). Из-за недоверия вкладчиков началась паника на территории среднезападных штатов в сельских банках. Однако, вскоре кризис перешёл и на города, первыми пострадали банки, вкладчиками которых являлись национальные меньшинства: негров, евреев, ирландцев и других. По этой причине было разорено около 600 банков. Для США это большое значение, т.к. до кризиса закрывалось около 500-600 банков в год. Из приведённого примера можно выделить характерные черты самосбывающегося пророчества:

1. Присутствие ложного представления о ситуации – финансовых проблемах в банках;
2. Изменение в поведении, вызванное неправильным представлением о ситуации – снятие вкладов в банках;
3. Исполнение пророчества – банкротство банков.

Также можно привести примеры, касающиеся нашей стране. Первая половина 2020 г. для Беларуси была тяжёлой из-за пандемии коронавируса. Правительство специфически отреагировало на начало пандемии: вместо того чтобы объявить локдаун, оно решило отказаться от ограничений. Это связано с тем, что экономика страны не показывала хорошего роста, поэтому введение запретов на работу предприятий и фирм вызвало бы экономический кризис. Представленная политика повысила недоверие населения к правительству. После начала политического кризиса, доверие к правительству и финансовой системе упало ещё сильнее. Из-за этого с августа 2020 г. количество депозитов начало резко падать: если ещё в марте число депозитов составляло около 5,3 миллиарда белорусских рублей, в июле – 4,9 миллиарда, то уже к ноябрю количество вкладов упало до 4,5 миллиарда белорусских рублей. Так, в конце августа начались опасные процессы массового снятия вкладов, вызванных недоверием к финансовой системе и теоретической заморозкой вкладов, что могло привести

к финансовому кризису. Это событие также можно назвать самосбывающимся пророчеством, так как в нём присутствуют характерные этапы. На сегодня ситуация остаётся тяжёлой, продолжается отток денежной массы из финансового оборота. [1].

### **ДОПОЛНЕНИЕ К САМОСБЫВАЮЩЕМУСЯ ПРОРОЧЕСТВУ**

Стоит обратить внимание и на «самоотменяющееся пророчество», или дилемму пророка. Из самого названия понятно, что пророчество не сбывается, т.к. люди выступают против фактов, которые упоминаются в пророчестве. Из-за этого предпринимаются действия, направленные на противодействие пророчеству [2]. Важным отличием пророчеств является реакция на них. Т.е. при использовании пророчества открывается два пути, которые могут привести к разным последствиям. И в такой ситуации оба вида пророчеств можно использовать чтобы корректировать экономическую деятельность людей. Так, пообещав экономический рост, можно добиться краткосрочного экономического роста [5].

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Таким образом, негативная (или положительная) информация о финансово-экономическом положении института, попавшая в общий доступ может запустить один из 2-х механизмов: самосбывающегося пророчества либо самоотменяющегося пророчества. Тип механизма определяется реакцией экономических агентов на полученную ими информацию, а реакция, в свою очередь, зависит от уровня доверия экономических агентов к названному институту. Получается, что волатильность экономического развития во многом определяется реакцией людей на получаемую ими информацию. Для того чтобы снизить волатильность есть несколько путей:

- Держать экономическую или финансовую информацию под секретом;
- Дискредитировать СМИ, блогеров и других «информаторов»;
- Повышать уровень доверия экономических агентов к институтам.

Однако только последний путь является оптимальным для понижения волатильности. Это связано с тем, что первый способ реален при несовершенной конкуренции, помимо этого, при утечке информации убытки будут сильнее, чем при открытом доступе к ней. Второй путь также невозможен (но не для государства), в связи с тем, что доверие к СМИ и «информаторам» зачастую выше, чем к компаниям или государству из-за чего в сфере распространения информации последние проигрывают. Третий же путь самый эффективный. С повышением уровня доверия можно

не только обезопасить институт во время кризиса, но и повысить собственную доходность, таким примером является компания Tesla Илона Маска, которая смогла повысить стоимость акций в 11 раз за два года. Получается, что для снижения волатильности и риска паники требуется повышать уровень доверия населения к институтам или компаниям, это эффективный способ ослабить влияние кризиса или даже предотвратить его.

#### Библиографические ссылки

1. *Львовский, Л.* Попытка массово снять вклады приводит банки в шоковое состояние [Электронный ресурс] // Thinktanks.by – Режим доступа: <https://thinktanks.by/publication/2020/08/27/lev-lvovskiy-popytka-massovo-snyat-vklady-privodit-banki-v-shokovoe-sostoyanie.html> – Дата доступа: 16.05.21.
2. *Мертон, Р.* Социальная теория и социальная структура [Электронный ресурс] // Учебник онлайн. – Режим доступа: [http://uchebnik-online.com/soderzhanie/textbook\\_42.html](http://uchebnik-online.com/soderzhanie/textbook_42.html) – Дата доступа: 16.05.2021.
3. *Мертон, Р.* Самоисполняющееся пророчество. Теорема Томаса [Электронный ресурс] // Socioline.ru – Режим доступа: <https://socioline.ru/pages/r-merton-samoispolnyayuscheesya-prorochestvo-teorema-tomasa> – Дата доступа: 16.05.2021.
4. Обещания ФРС США поддержать экономику стимулируют рост фондовых индексов АТР [Электронный ресурс] // Финмаркет. – Режим доступа: <http://www.finmarket.ru/news/5198216> – Дата доступа: 16.05.2021.
5. Самоотменяющееся пророчество [Электронный ресурс] // Википедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Самоотменяющееся\\_пророчество](https://ru.wikipedia.org/wiki/Самоотменяющееся_пророчество) – Дата доступа: 16.05.2021.